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Matek 2. vizsgasor

1.)
( ) xxxxf 3632 23 −+=  fü ggvény vizsgálata: szélső értékhelyek, monotonitási

szakaszok, konvexitási szakaszok.
( ) ( )663666 22 −+=−+=′ xxxxxf
( ) 612 +=′′ xxf

A lehetséges szélső értékhelyek az ( ) 0=′ xf  egyenlet megoldása(i)nál lehetnek:
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Az x1 = -3 illetve x2 = 2 megoldás csak akkor szélső értékhelyek, ha ( ) 01 ≠′′ xf
illetve ha ( ) 02 ≠′′ xf

( ) ( ) 03063121 <−=+−⋅=′′ xf  valóban szélső értékhely, itt maximum van ( ) 01 <′′ xf
( ) ( ) 03062121 >=+⋅=′′ xf  valóban szélső értékhely, itt minimum van ( ) 02 >′′ xf

A fü ggvény szigoú an monoton nő  egy intervallumon, ha ott ( ) 0>′ xf , és
szigorú an monoton csö kken az intervallumon, ha ott ( ) 0<′ xf . Ezeket az
intervallumokat az ( ) 0=′ xf  helyek határolják.
Balról haladva az x –  tengelyen az első  ( ) 0=′ xf  hely, x1 = -3, egy maximum. Tő le
balra a fü ggvény csak szigorú an monoton nö vekvő  lehet (kü lö nben nem lenne
maximum):

(-∞,-3) intervallumon szigorrú an monoton nő
A maximumhely és a minimumhely (x2 = 2) kö zö tt, szigorú an monoton csö kken:

(-3,2) intervallumon szigorrú an monoton csö kken
A minimumhelytő l jobbra a fü ggvény csak szigorú an monoton nö vekvő  lehet
(kü lö nben nem lenne minimum):

(2,∞) intervallumon szigorrú an monoton nő
Az inflexiós pont (átmenet a konvex-konkáv jelleg kö zö tt) helyét az ( ) 0=′′ xf
egyenlet megoldása(i) adják meg.

2
10612 3 −=⇒=+ xx

A fü ggvény konvex egy intervallumon, ha ott ( ) 0>′′ xf , és konkáv az
intervallumon, ha ott ( ) 0<′′ xf . Ezeket az intervallumokat az ( ) 0=′′ xf  helyek
határolják.

A fü ggvény egyetlen ( ) 0=′′ xf  helye az  
2
1

3 −=x . Tő le balra és jobbra az ( )xf ′′

fü ggvény nem vált elő jelet. Tő le balra az x1 = -3 helyen ( ) 01 <′′ xf , így az inflexiós
ponttól balra a fü ggvény mindenhol konkáv:

(-∞,-0.5) intervallumon konkáv
Jobbra az x2 = 2 helyen ( ) 02 >′′ xf , igy az inflexiós pont jobb oldalán a fü ggvény
konvex:

(-0.5,∞) intervallumon konvex
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2.)
Fejtse az ( ) xxxf +=  fü ggvényt Taylor sorba 3 tagig az x0 = 1 hely kö rü l.
A Taylor sor képlete:
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Három taghoz meg kell határozni ( )0xf ′ -t és ( )0xf ′′ -t:
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A Taylor polinom:
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3.)
Határozza meg az ( ) 2xxf =  és a ( ) 8123 2 −+−= xxxg  gö rbék kö zö tti terü letet!
Elő szö r meg kell határozni x1 és x2-t.

( ) ( )11 xgxf =  és ( ) ( )22 xgxf =  alapján:
( ) ( ) 81240 2 +−==− xxxgxf
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A terü let:
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4181248124 xxxdxdxxdxxdxxxT
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4.)
Oldja meg parciális integrálással ( )dxxx∫ ⋅ 3cos
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5.)
Van-e az alábbi fü ggvénynek szélső értékhelye és ha van, hol?

5422 22 ++−++= yxxyyxz
A szélső érték létezésének feltételei:

1. ( ) 0, 00 =′ xx yxz
2. ( ) 0, 00 =′ yxz y  és

3. ( ) ( ) ( )( ) 0,,, 2
000000 >′′−′′⋅′′ yxzyxzyxz xyyyxx

-ha ( ) 0, 00 >′′ yxzxx  akkor minimum, ha ( ) 0, 00 <′′ yxzxx  akkor maximum
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Az 1. és 2. felétel alapján:
022:. 00 =−+ yxI
044:. 00 =++ xyII

Az I.-t átrendezve és behelyettesítve a II.-ba:
00 22:. xyI −=

( ) 04224:. 00 =++− xxII
0488:. 00 =++− xxII

0127:. 0 =+− xII ⇒
7

12
0 =x ⇒

7
10

7
12220 −=−=y

A 3. feltétel alapján:
( ) ( ) ( )( ) 07142,,, 22

000000 >=−⋅=′′−′′⋅′′ yxzyxzyxz xyyyxx ⇒ valóban szélső értékhely,

( ) 02, 00 >=′′ yxzxx ⇒ minimuma van az (x0, y0) = 

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